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ORDINE DEGLI INGEGNERI DELLA PROVINCIA DI MILANO 

VERBALE DELLA RIUNIONE DI CONSIGLIO 

DEL 12 OTTOBRE 2016 

N.19/16 

DEFINITIVO 

Il Consiglio si è riunito in sede – Via Pergolesi 25 alle ore 17.45 di mercoledì 12 ottobre 2016 per discutere il seguente 

O.d.G. 

1. Approvazione verbale 18/16 del 21.09.2016; 

2. Movimento iscritti-(Franchi); 

3. Quota 2017 – Metodi di riscossione;  

4. Comunicazioni del Presidente; 

5. Elezioni CNI; 

6. Commissione congiunta Bandi Ingegneri-Architetti-(Rainero); 

7. Liquidazione Parcelle-(Rainero) 

8. Commissioni dell’Ordine: cooptazioni-(Andriola-Sommaruga); 

9. Prevenzione Incendi - Sospensione colleghi che non hanno svolto le ore di aggiornamento-(Luraschi); 

10. Delibera reinquadramento personale dell’Ordine-(Parlante); 

11. Passaggio della Sig.na Alessandra Cimbro da tempo parziale a tempo pieno dal 1 novembre 2016-(Parlante); 

12. Rinnovo contratti interinali di Alessandra Cimbro e Damiana Caputo-(Parlante);  

13. Sito dell’Ordine-(Minotti); 

14. Qing – Delibera di certificazione di n.30 Ingegneri; 

15. Varie ed eventuali. 

Presenti: Baretich, Battistoni, Bianchi, Calzolari, Finzi, Franchi, Giuliani, Luraschi, Mariani, Parlante, Minotti, Signorini 

Assenti giustificati: Aprea, Caleca, Fagioli  

Presiede Calzolari, Segretario Franchi 
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PUNTO 1 – APPROVAZIONE VERBALE N.18/16 DEL 21.09.2016  

Il verbale viene approvato all’unanimità. 

PUNTO 2 – MOVIMENTO DEGLI ISCRITTI (REL.ING.FRANCHI)- (DEL.01- 02- 03- 04- 05- 06) 

Nuovi iscritti: n.16; trasferiti da altri Ordini: n.2; 

cancellazioni: per dimissioni: n.16; per trasferimenti ad altri Ordini: n.1; deceduti: n.2. (DEL. 01) 

Il Consigliere Segretario comunica che il nostro Consiglio di Disciplina ha pronunciato la sanzione di sospensione per i 

seguenti nostri iscritti: 

..omissis….., per violazione dell’art.20.2 del Codice Deontologico. 

Il bilancio è in passivo di n. 4 iscrittti. 

Il totale degli iscritti a tutt’oggi è di n.11828 (di cui n.286 per la sez.B) + 1 Società di professionisti. 

 Il Consigliere Segretario relaziona sulla pratica dell’Ing….omissis…. 

All’ing…. omissis…. il Consiglio di Disciplina ha comminato, in data 09/05/2016, la sanzione della sospensione per mesi 

due. La notifica porta la data del 03/08/2016. La comunicazione all’Ordine, da parte del C. di Disciplina, è del 29 

settembre 2016. 

Il Consiglio ne prende atto, per i conseguenti adempimenti amministrativi. 

Considerato che alla data di oggi sono decorsi i due mesi di sanzione, dalla notifica, l’ing….omissis…. è da considerarsi 

riammesso in Albo con decorrenza 03/10/2016, a termini di Regolamento. 

Il Consigliere Segretario comunica che l’ing. …omissis….., moroso delle annualità dal 2006 ad oggi per un totale di € 

1.125,00 (la pratica è tuttora aperta avanti il Consiglio di Disciplina), chiede di poter ottenere la rateizzazione di detta 

somma in 11 rate. 

Il Consiglio accoglie la richiesta del collega …omissis…per la rateizzazione in 11 rate mensili, a partire dal 1/11/2016 

,con sospensione automatica dell’iscrizione all’Albo nell’eventualità di mancato pagamento nei termini, anche di una sola 

rata. (DEL. 02) 

Il Consigliere Segretario relaziona poi sulle seguenti situazioni di morosità: 

 - Ing….omissis….., morosa delle quote dal 2012 per un totale di € 934,36 (489,36 per spese avvocato + € 445,00  
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all’Ordine). Le è stata concessa una rateizzazione debito, in data 30/04/2015. Pagata solo la prima rata di € 292,43 il 

03/06/2015. Ultimi solleciti telefonici in data 17/12/2015 e 02/02/2016. Nessun riscontro concreto.  

Il Consiglio delibera la sospensione per morosità. Quanto alle spese legali, si procederà come da accordi con lo Studio 

legale Avv.Beretta. (DEL. 03) 

 - Ing…omissis…., già morosa delle quote dal 2011 al 2014, notoriamente all’estero, aveva ricevuto il decreto ingiuntivo 

da parte dell’Avv. Beretta. Aveva provveduto al saldo delle quote, non a quello delle spese legali (€ 420,78). 

Le sue dimissioni sono state accolte in precedente seduta di Consiglio (14/01/2015). Vi sono stati vari tentativi di 

recupero del credito da parte dell’Avv. Beretta, rimasti senza esito.  

Il Consiglio decide di chiudere la pratica pendente. Quanto alle spese legali, si procederà come da accordi con lo Studio 

legale Avv.Beretta. (DEL. 04) 

 - Ing…omissis…., moroso delle quote dal 2012; emessi decreto ingiuntivo e atto di precetto nei suoi confronti, si era 

presentato presso i nostri uffici e, dopo vari contatti e richieste di delucidazioni ed una prima rateizzazione concessa e 

non onorata, aveva chiesto per il tramite dell’Avv. Beretta, di rateizzare solo gli importi “già in contenzioso” (€ 829,94 di 

cui € 300,00 relativi alle quote 2012-2013). 

Nel febbraio 2016 gli era stata proposta rateizzazione mensile in 6 rate che comprendesse tutte le quote scadute, 

comprensiva del 2016, per un ammontare complessivo di € 1354,94. Lo studio Avv.Beretta ha provveduto ad un ultimo 

sollecito il giorno 13/06, rimasto senza esito. 

Il Consiglio decide il deferimento dell’Ing….omissis…..al Consiglio di Disciplina. (DEL. 05) 

Il Consigliere Segretario relaziona infine sulla seguente posizione: 

L’ing….omissis…., sospeso per morosità nel Consiglio del 03.02.2016 in quanto moroso dal 2011 per un totale di € 

845,00 è deceduto in data 22.04.2016. 

Il Consiglio decide per la cancellazione del debito. (DEL. 06) 

PUNTO 3 – QUOTA 2017 – METODI DI RISCOSSIONE 

Il Consiglio decide di riattivare da subito il sistema di pagamento col sistema PAYPAL , senza attendere l’entrata in 

esercizio del nostro sito internet ristrutturato. 
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Quanto alla quota d’iscrizione all’Albo per l’anno prossimo, le decisioni saranno prese in una prossima seduta di 

Consiglio. 

PUNTO 5 - ELEZIONI CNI  

Calzolari relaziona sulla riunione di sabato scorso 08/10/2016 a Roma, in previsione delle prossime elezioni del CNI. Si 

profila una lista concorrente alla “lista Zambrano”.  

Ricorda poi sommariamente gli elementi fondanti del programma della cosiddetta “Lista Zambrano”, alla cui formulazione 

il nostro Ordine, e altri delle quattro Regioni dell’”Area Nord”, hanno apportato significativi contributi. 

PUNTO 4- COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE 

Il Consiglio formula alla segreteria dell’Ordine una menzione di riconoscimento per la diligenza con cui ha gestito le 

relazioni con IPE/CNI  per la formazione delle squadre di colleghi del n/s Ordine per la valutazione dei danni nelle zone 

dell’Italia centrale colpite dal  sisma dell’ agosto scorso. 

(entra Bianchi)  

PUNTO 10 – DELIBERA REINQUADRAMENTO PERSONALE DELL’ORDINE – (del.07) 

Il Consiglio è chiamato oggi a ratificare la procedura di conciliazione dinnanzi al D.T.L., conclusasi in data 22 settembre 

2016, per i sette dipendenti dell’Ordine che saranno reinquadrati con decorrenza 12 ottobre 2016. 

Il Consiglio ratifica. 

PUNTO 11 PASSAGGIO DELLA SIG.NA ALESSANDRA CIMBRO DA TEMPO PARZIALE A TEMPO PIENO DAL 1° 

NOVEMBRE 2016-(PARLANTE) (DEL.08) 

Parlante: visto che a fine ottobre la signora Sala termina la propria attivita' presso il nostro Ordine, propone di passare a 

tempo pieno, sempre con contratto interinale. la Sig.na Alessandra Cimbro al fine di assicurare, seppure parzialmente, le 

attivita' scoperte. 

Il Consiglio approva salvo verifica di disponibilita' economica da parte del Tesoriere. 

PUNTO 12 – RINNOVO CONTRATTI INTERINALI DI ALESSANDRA CIMBRO E DAMIANA CAPUTO-(PARLANTE) 

(DEL.09) 

Parlante: visto che a fine ottobre la signora Sala termina la propria attivita' presso il nostro Ordine, dal momento che non 
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e' ancora partito il concorso per un posto di C1 per sostituire la signora Sala, propone di rinnovare i contratti con 

Alessandra Cimbro e Damiana Caputo almeno fino al 30/06/2017, al fine di assicurare le attivita' scoperte. 

Il Consiglio approva salvo verifica di disponibilita' economica da parte del Tesoriere.  

PUNTO 8 – COMMISSIONI DELL’ORDINE-COOPTAZIONI-(ANDRIOLA-SOMMARUGA) 

Sono presenti Andriola, Sommaruga e Carlotta Penati. 

L’ing.Valerio Buffelli, nostro iscritto, ha fatto richiesta di cooptazione nelle seguenti Commissioni: Informatica; Sicurezza 

antincendio; Start up- Settori innovativi. 

Con la premessa che le Commissioni dell’Ordine hanno compiti meramente consultivi (art. 1 del Regolamento 

Commissioni Ordine), viene ricordato che coloro che le compongono vengono chiamati  per la loro competenza in uno 

specifico argomento del programma di lavoro che esse, le Commissioni, si sono date.  

Particolarmente per le cooptazioni in corso di mandato è necessario avere l’endorsement dei presidenti delle 

Commissioni, in quanto i meglio qualificati a valutare la necessarietà di un nuovo ingresso nella squadra anche, e non 

ultimo, per il mantenimento del buon spirito di colleganza all’interno del gruppo.  

Il Consiglio, confortato anche dal parere dei tre Presidenti, ritiene di non accogliere la  richiesta di cooptazione del 

collega Valerio Buffelli nelle tre Commissioni citate all’inizio.   

PUNTO 13 – SITO DELL’ORDINE (MINOTTI) 

Minotti informa di aver organizzato un incontro con Mediatria per presentare il mockup del nuovo sito al personale 

dell’Ordine. La riunione è stata molto importante e ha contribuito a mettere a fuoco e affinare molti argomenti. 

Il nuovo sito verrà presentato al Consiglio nella prossima riunione.  

PUNTO 14 – QING – DELIBERA DI CERTIFICAZIONE DI N.34 INGEGNERI (DEL. 09) 

Vengono sottoposte all’approvazione del Consiglio le seguenti certificazioni Qing: 

 

N. Cognome- Nome  Ingegnere Liv. Specializzazione 

 

1 Azzimonti Edoardo 2 Progettazione di impianti elettrici e impianti di protezione contro i 
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fulmini 

2 Bacchetta Adriano Paolo 2 Consulenza e formazione su salute e sicurezza nei luoghi di lavoro 

industriali 

3 Balzarini Marco 2 Risarcimento danni in ambito assicurativo  

4 Baretich Franco 2 Esperto nella gestione dell’energia 

5 Bargigia Angelo Santo 2 Sicurezza e igiene del lavoro nel settore delle reti di distribuzione 

dell’energia elettrica, del gas e dell’acqua 

6 Cafaro Vito 2 Progettazione, direzione lavori e collaudo di strutture in cemento 

armato, precompresso e metalliche, diagnostica, riabilitazione e 

consolidamento del patrimonio edilizio 

7 Capelli Paolo Arrigo 2 Analisi di mercato, vendita, organizzazione, distribuzione, sviluppo 

e gestione delle commesse di componentistica meccanica 

8 Carnevale Francesco 2 Progettazione e assistenza in cantiere di fondazioni e opere di 

sostegno  

9 Caruso Massimiliano 2 Coordinamento progetti di impianti elettrici, meccanici ed 

antincendio 

10 Cattaneo Andrea 2 Consulenza tecnica, normativa e di efficienza energetica su 

ascensori, montacarichi e piattaforme elevatrici per disabili 

11 D’Ascanio Vincenzo 2 Consulenza, progettazione e supervisione tecnica per impianti di 

produzione energia 

12 Del Fabbro Paolo 2 Progettazione, direzione lavori e collaudo di infrastrutture di 

trasporto 

13 Del Felice Lorenzo 2 Opere di captazione, impianti idraulici a servizio di produzione 

idroelettrica, idraulica fluviale 

14 Del Furia Luca 2 Studi di impatto ambientale (VIA, VAS, monitoraggio ambientale e 
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studi acustici), inquinamento atmosferico e idrico, bonifica dei suoli 

15 Finzi Bruno 2 Progettazione, direzione lavori, coordinamento della sicurezza, 

collaudo di strutture in cemento armato e carpenteria metallica 

16 Fusetti Mario 2 Progettazione e direzione lavori di edilizia civile e industriale, con 

relativa pianificazione urbanistica 

17 Grati Paolo Angelo Luigi 2 Consulenza per lo sviluppo di nuovi prodotti in materiali compositi 

18 Guerriero Anna 2 Appalti, stime, costruzioni 

19 Legnani Matteo 2 Progettazione e direzione lavori di edilizia abitativa, industriale, 

rurale, scolastica, alberghiera e collettiva 

20 Luraschi Davide 2 Progettazione e direzione lavori di edilizia abitativa, industriale, 

rurale, scolastica, alberghiera e collettiva 

21 Merlanti Paolo 2 Gallerie e costruzioni in sotterraneo, interazioni tra suolo e strutture 

22 Minotti Anna 2 Amministrazione, finanza, controllo di gestione di un’impresa edile 

23 

 

Motta Maria Cristina 2 Valutazione dei rischi per la salute e sicurezza sui luoghi di lavoro 

in ambito civile e industriale 

24 Panaro Emiliano 1 Servizi informatici 

25 Parini Luca 1 Energetica e nucleare 

26 Pecora Corrado 2 Progettazione e direzione lavori di strutture in metallo, calcestruzzo 

armato e precompresso, riabilitazione e consolidamento 

27 Pereira Emilio 2 Progettazione, direzione lavori e collaudo statico di strutture in 

calcestruzzo armato normale, precompresso e in acciaio 

28 Pesce Vittorio 2 Consulenze tecniche in ambito meccanico 

29 Pisoni Paolo 2 Ingegneria forense (industriale, macchine e impianti di processo) 

30 Pizzocolo Gianluca 2 Progettazione e realizzazione di strumentazione elettronica e 

sistemi di controllo 
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31 Taddia Roberto 2 Impianti tecnologici per edilizia collettiva e ospedaliera 

32 Vanetti Dario 2 Pianificazione territoriale e urbana, piani attuativi, 

regolamentazione edilizia, pianificazione del traffico e arredo 

urbano 

33 Vecchiotti Mauro 2 Progettazione geotecnica 

34 Verneau Giacomo Bruno 2 Analisi e progettazione informatica 

 

Il Consiglio approva, 

PUNTO 15 – VARIE ED EVENTUALI 

 - Sono presenti i professori del Politecnico: Federico Perotti(Dipartimento Ingegneria civile e ambientale), Andrea Collina 

e Michele Carboni (Dipartimento di Meccanica) per illustrare al Consiglio il progetto di un nuovo corso di laurea 

magistrale, ovvero di doppia laurea(durata di sei anni) in “ingegneria civile e meccanica” così strutturato: 5 anni di “civile” 

più 1 anno di “meccanica”. 

- Finzi riferisce che nell'ambito del Corso di formazione tenuto anche quest'anno dalla Commissione strutture dell'Ordine 

ai dipendenti architetti e ingegneri del Comune di Milano, è stato avvicinato dai direttori del Comune Paolo Simonetti e 

Giuseppina Sordi entrambi preoccupati per l'applicazione della nuova legge regionale sismica che delega ai Comuni sia 

il deposito che i relativi controlli. Sia la Sordi che Simonetti si sono detti interessati ad una collaborazione con l'Ordine 

per l'effettuazione di tali controlli campione. Finzi ha promesso di inviare loro la bozza di protocollo d'intesa preparata 

negli anni passati, ma mai arrivata alla firma di Pisapia. 

Riferisce inoltre che le Linee Guida per l'applicazione dell'articolo 11.6 del nuovo Regolamento Edilizio del Comune di 

Milano (che prevede l'emissione di un CIS - certificato di idoneità statica - per tutti gli edifici che hanno compiuto 50 anni 

di vita), saranno portate all'approvazione della Giunta Comunale nel prossimo mese di novembre: un altro 

riconoscimento importante di una collaborazione di fatto tra il Comune e la Commissione strutture dell'Ordine. 

Il Consiglio prende atto 

- Luraschi segnala l’opportunità di avvalersi del collega Domenico Barone - facente parte della Commissione 
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Sicurezza Antincendio dell’Ordine -  come rappresentante dell’Ordine in ambito del Comitato Tecnico Regionale 

(CTR), con funzioni nella sezione “Rischi di Incidenti Rilevanti”.  

Il Consiglio approva la proposta e delibera (del.0di confermare in CTR, le seguenti nomine: 

Luraschi Franco – componente titolare 

Mistretta Silvestre – componente sostituto in ambito deroghe 

Barone Domenico – componente sostituto in ambito grandi rischi 

Tali nomine verranno ufficializzate alla Direzione regionale VV.F. della Lombardia. 

 - Il collega Andriola, presidente della Commissione Start-Up e Settori Innovativi, propone la cooptazione dell’ing. Angela 

Rossoni all’interno della Commissione stessa e ne allega il curriculum. 

Il Consiglio approva. 

 - Il prof. Joppolo, presidente della Commissione Impianti, propone la cooptazione dell’Ing. Angelo Barberio del quale 

allega il curriculum. 

Il Consiglio approva 

 - Bianchi è venuto a conoscenza che un consigliere dell’Ordine e il direttore della nostra Fondazione hanno presentato 

domanda di partecipazione al bando di concorso per il posto di Direttore del nostro Ordine. Precisa che in alcuni bandi 

pubblici vengono esclusi dalla partecipazione chi per due anni ha ricoperto incarichi di vertice negli stessi Enti banditori. 

Il Consiglio decide di approfondire il tema, consultando in merito il nostro Consulente del lavoro. 

 - Parlante propone le seguenti chiusure degli Uffici dell’Ordine: 

27 ottobre (mattina) per partecipare a un corso sulla trasparenza 

31 ottobre, 9 e 23 dicembre, 2, 3, 4, 5 gennaio. 

Il Consiglio approva  

PUNTO 9 - PREVENZIONE INCENDI - SOSPENSIONE COLLEGHI CHE NON HANNO SVOLTO LE ORE DI 

AGGIORNAMENTO-(LURASCHI) (DEL. 10) 

Luraschi illustra la situazione dei numerosi colleghi che non risulterebbero in regola con le ore di aggiornamento 

antincendio e ne produce un elenco (circa 800) che è a disposizione del Consiglio. Allega anche una bozza di lettera da 
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inviare con mail pec ai colleghi per segnalare la loro eventuale sospensione dall’Albo Ministeriale. 

Il Consiglio, condiviso il tenore della lettera, approva l’invio della stessa (mail pec) come preavviso di sospensione, 

autorizzando sin da ora, qualora venisse confermata l’inadempienza al raggiungimento del monte ore, la signora 

Alessandra Cimbro ad effettuare l’effettiva sospensione. 

PUNTO 7 – LIQUIDAZIONE PARCELLE-(RAINERO) (DEL.11) 

L’Arch. Sonzogno, su delega dell’ing.Rainero, relaziona su una parcella per la quale si propone liquidazione integrale. 

Il Consiglio approva 

PUNTO 6 - COMMISSIONE CONGIUNTA BANDI INGEGNERI-ARCHITETTI-(RAINERO) 

Ia trattazione del punto viene rinviata. 

Esaurito l’odg la seduta ha termine alle ore 20,15 

***** 

Prossima seduta di Consiglio: 26 ottobre 2016 – ore 17,45 

IL CONSIGLIERE SEGRETARIO       IL PRESIDENTE 

          (Aldo Franchi)                  (Stefano Calzolari) 

 


